

IDEAS POLITICAS

La realización de la nueva España

¿Nueva España? ¿Qué significan el pensamiento y el deseo? ¿Significan el anhelo y el empeño de remozar España; de obligarla a entrar en el siglo XX y en Europa? ¿De limpiarla de toda sus costras; de salvarla de todos sus prejuicios? ¿De librarla de todos sus obstáculos? ¿De forzarla a ser lo que debe ser una Nación en nuestro tiempo y en nuestro continente?

Si éste es el afán que guarda en sus entrañas la divisa, lo primero para que la nueva España se imponga, es esto: despertar, resucitar, incorporar la vieja España. Es decir: para que España sea lo que debe ser, lo primero consiste en que España sea lo que es. Esto que se rotula con el nombre de España en los mapas históricos y geográficos, desde los siglos XVI y XVII, no es España: no es la España que es.

Para que la nueva España sea posible, urge restaurar, reconstruir, reconstituir la vieja España, que, por la calidad moral de sus hombres, la riqueza de sus variedades peninsulares, la pureza de su jurisprudencia consuetudinaria, puede representar un valor original, virgen y fecundo, en el continente europeo.

Ya en pie la vieja España, que es la España entrañable, la nueva España ha de pensar esto: que, en lo presente y en lo futuro, la Humanidad se dividirá en dos categorías de naciones o pueblos: las naciones y los pueblos que viven de acuerdo con los principios de la civilización europea, y las naciones o pueblos que permanecen cristalizados e inmovibles en formas inferiores a esta civilización. ¿Cuáles son los principios de la civilización europea? Poderes elegibles y responsables, desde el jefe del Estado al último alcalde de la última aldea; soberanía del Poder civil, reducida la religión a sus iglesias, el soldado a sus cuarteles, y unificadas y controladas por el Estado todas las actividades económicas; enaltecidos, garantizados y estimulados los derechos del hombre; leyes sociales que eleven el proletariado a colaborador responsable, activo y proporcionalmente beneficiado de la producción; escuela única, que posibilite desde la enseñanza primaria a la Universidad, llegar libremente a todas las instituciones de cultura del Estado quien posea condiciones intelectuales probadas para ello; higiene pública, significada por profusión coordinada de sanatorios y preventorios, que fortalezcan la raza y eviten los estragos que causan en ella enfermedades prevenidas o atendidas a tiempo, pueden evitarse; sistema tributario basado sobre impuestos que no graven el trabajo ni el artículo de consumo, y que sean en su progresión e imposición compensadores de los desniveles sociales, y no en su unificación, medio eficaz, justo y económico de arbitrarlos; justicia rápida, garantida y barata, procurando con la independencia económica de la Magistratura y de responsabilidad ante el Parlamento, la independencia y austeridad de su actuación; Código penal y sistema penitenciario humanos; el uno evitando las penas crueles e irreparables, y el otro evolucionando del sentido punitivo que aún tiene a un aspecto reformador de las anomalías morales de la personalidad humana; racionalización de la in-

industria; obligación ineludible de cumplir la propiedad la función social que le es imperativa; sumisión del crédito y de las instituciones bancarias a la vigilancia del Estado y a las normas que éste determine... Todo ello, en un desarrollo o plenitud y en posibilidad de ascender siempre a modalidades superiores, es ya Europa. Todo ello ha de ser España, si nueva España equivale a ser Europa. El empeño demanda energías heroicas, porque todo está por hacer. En España el Poder civil está sometido a las plutocracias financieras, a las espaldas insurrectas y a las oligarquías eclesiásticas; el hombre se ve frecuentemente desposeído de todos sus derechos; el proletariado es todavía un asalariado irresponsable y de miseria; la enseñanza primaria consiente aún un 60 por 100 de analfabetos, y la superior sólo es permisible a quien posee condiciones económicas para adquirirla; la higiene pública, abandonada en absoluto, queda entregada a los impulsos de la caridad; la tributación se basa sobre impuestos directos lesivos a la economía doméstica y a la producción, y se percibe por medios onerosos e inmorales; la justicia es cara, lenta, dependiente e irresponsable; el Código penal acepta la pena de muerte y las penas crueles; la industria, sin orden, unidad ni concierto, queda entregada a la iniciativa privada; el propietario puede usar, abusar o desusar su propiedad; los Bancos se mueven a su antojo. Todo está por hacer en esta España, detenida en el siglo XVII. Todo es imperativo y urgente hacerlo, si España aspira a elevarse a colaboradora activa en la unidad de civilización que simboliza Europa.

¿Nueva España? Nueva España, si es el propósito entrañable de las generaciones audaces y creadoras, críticas y activas, destructivas y forjadoras que ha producido en todo el mundo la gran guerra revolucionaria, equívale, en síntesis, a esto: a resucitar la vieja España y sobre ella, en pie y con vida ya, esculturar una España europea. Si hay heroísmo y sacrificio para la obra, las mismas generaciones que hayan promovido el deseo podrán contemplar con sus ojos la realidad deseada.

MARCELINO DOMINGO

Los amigos de lo ajeno

Ayer dimos la voz de alarma con objeto de que nuestros conciudadanos estuvieran alerta ante los casos ocurridos el domingo pasado en los que no perdieron el tiempo los amigos de lo ajeno.

Y para que sirva de ejemplo y no haya olvido, damos cuenta de la sucedido a continuación. (No lo hicimos ayer porque en Comisaría no nos facilitaron datos, sin duda esperando que los rateros cayeran en la ratonera).

Con motivo de los fiestas de carnaval el pasado domingo, salió de su domicilio de la calle de Reyes Católicos, don Francisco Eraso Santapan, acompañado de su señora para presenciar el desfile de máscaras en el Paseo.

Cuando regresaron a la casa observaron que la puerta del piso había sido fracturada, sospechando fundamentalmente que algo anormal había sucedido.

En efecto, una vez en el interior de la vivienda, el señor Eraso, comprobó que de una mesilla de noche le había sus traído un sobre conteniendo cuatro mil pesetas en billetes de Banco.

—Casi a la misma hora, los «cacos», cometieron otra de las suyas, aunque sin obtener tan buen resultado como los anteriores.

Penetraron en el domicilio de un oficial de Carabineros de la escala de reserva de la calle de la Unión, llevándose una pistola «Browning», cinco pesetas y varios pañuelos de seda.

Cual no será el «pataleo» que formen los rateros cuando se enteren que junto al arma que tuvieron a bien coger, había un fajo de billetes, que aunque se ignora la cuantía de los mismos, más lo hubieran preferido.

Nos consta que las autoridades trabajan para lograr la captura de los ladrones, que han logrado la intranquilidad de nuestros pacíficos vecinos.

Estampas del Carnaval

Lo que dijo un chino

El pasado domingo un ciudadano disfrazado de chino, me obsequió con el subjetivo monólogo que transcribo:

—Aunque nadie lo crea, yo he estado haciendo de hijo del celeste imperio hace la mar de tiempo, solo que sin vestirme de tal. Hoy lo hice y me encuentro en mi verdadero papel.

Yo soy contribuyente, cabeza de familia y vecino de un pueblo civilizado. Con la antigua política fui concejal, presidente de mesa en las elecciones, compré votos por cuenta del cacique, pagué im-

puestos y tributos y viví tristemente esclavo de no sé que obligaciones y devociones que no sentía.

Con la Dictadura seguí siendo concejal, somatenista, y buscador de firmas para plebiscitos y homenajes; pagué mayores impuestos y mayores tributos y seguí más esclavo que antes.

Hoy también soy concejal, los viejos caciques me halagan en atención a mis buenas artes de «muñidor»; seré presidente de mesa, seguiré comprando votos y pagando impuestos arrastrando las mismas cadenas.

En verdad soy un lamentable chino sin collares falsos ni filigranas de marquetaría y lo triste es que somos muchos en este pueblo de mis pecados y responsabilidades.

El carnaval es piadoso; permite que nos vistamos con ropas adecuadas y podamos de esta guisa circular por las calles sin provocar las burlas ni las risas. Lo triste es que dura muy poco y forzosamente hay que retornar al hipócrita disimulo que es un martirio.

Y sin decir más se fué el buen chino que sin proponérselo es la stampa lamentable de un buen sector del pueblo.

Ecos de Sociedad

Se encuentra entre nosotros procedente de Málaga el el comerciante don Manuel Rodríguez Gómez.

—De Torreveja, el ingeniero don Mariano Aguirre Martínez.

—Ha salido para Granada, nuestro particular amigo don José Bueno Reyes.

LEA LISTED MAÑANA "El Pueblo"

MONÓLOGOS TRIVIALES

CINE SONORO

Pescadores de caña

Cuando la ciudad se baña en sol, llenándose de luz su templado ambiente y el mar latino se aquetela, terso y limpio, como un espejo en que el cielo se mira, todos nos sentimos optimistas, penetrados de serenidad y en los rostros se dibuja la alegría de vivir.

En este tiempo de calma, el pescador de caña se siente especialmente atraído por la paz de su oficio y acude al mar para encender con su espigón en el agua, luces de ilusión. Es entonces cuando los vemos sentados en el cantil del muelle, inmóviles, en acecho, esperando que surja la viviente plata del pescado.

A veces, la esperanza se quiebra ante un viejo zapato que se bambolea colgado del anzuelo, como una sangrienta ironía.

Y pobres pescadores de caña, nuestros políticos han echado su anzuelo, en el mar de las actuales confusiones. ¿Qué pescarán? Ahora no cabe hacer pesca, sin cebo ni anzuelo, desde casa, como el Sr. Pérez Hita podría quizá explicarnos, porque éste procedimiento del cuento baturreo no a todos nos dá resultado.

Los peces han aprendido mucho y su antiguo candor se ha trocado en viveza rañonil. ¡Saben más que Lepel!

Por eso, cada político de la ciudad se muestra generoso en el cebo. Hay quiéa en la punta de su caña, ha puesto un desfile brillante de cargos, amigos y comisiones pueblerinas; quien ha colocado en el anzuelo, delirantes ovaciones y «espontáneas» simpatías populacheras, amén de clásicos telegramas de adhesión, simpatía y otras zarandajas por el estilo.

Y unos y otros, aderezan su obra con música ligera de bombo y platillos, acordes de la conocida Marcha de Cádiz, sin que falte el clarinete de Pérez.

Hasla ahora, parece que la pesca está poco dispuesta a tomar el anzuelo y los políticos miran de reojo con callada rabia, a los pescadores vecinos.

El mar sigue quieto, en el agua las cañas inmóviles y tras ellas, los ojos ávidos. ¿Quién pescará?

Claro que en ocasiones, se tiene suerte y ¡algo se pesca!, pero como justo castigo por haber engañado tantas veces a los pececillos candorosos de la opinión, yo me reiría con la insana risa que produce ver a un transeúnte dar con sus huesos en el suelo, si del espigón de cada caña surgiese, humorística, la vieja bota, que enseñando la doble hilera de sus púas y desclavada la suela, remedaría una boca abierta por la más formidable de las carcajadas.

Paulino Juez

Del Gobierno Civil

Al recibirnos ayer mañana en su despacho oficial el Gobernador civil de la provincia señor Fonte Alemán, nos manifestó que en la provincia reina absoluta tranquilidad.

—Añadió—que había recibido numerosas cartas de valiosos elementos de la capital y provincia en las cuales hacían protestas de adhesión al Trono, motivados por el reciente discurso pronunciado por el señor Sánchez Guerra.

También—nos dijo el señor Fonte Alemán—que había llamado al Presidente de la Asociación de Dependientes con objeto de que no se repitiera el caso ocurrido el lunes de cerrar el comercio sin causa que lo justificara y sobre todo sin la debida autorización.

—Esto sin duda debió ocurrir—continuó diciendo—por el deseo de salir a pasear con pretexto de las fiestas de carnaval, olvidándose que solo el domingo pasado y el venidero, son los únicos que han quedado para quienes tenga el «buen humor» de disfrazarse, que son los menos.

RIPIOS CON ONDA

A la Democracia

Bendita seas democracia,

bendita y llena de gracia,

porque tú das la salud

al pueblo que en tí se inspira.

Hoy te canto, más sin lira

que sólo tengo laud.

Tú eres, sin que me lo explique,

terror de todo cacique

y espanto del concejal

que sólo va al Municipio

buscando su beneficio

con capa de liberal.

Tu espantas al diputado

y al clerical que ha engordado

con ceras de devoción,

y es tu color escarlata,

luz y música de plata.

que suena en el corazón.

Así tú eres, Democracia,

como un conjunto de gracia,

zana como el padrón Sol

que vuelve, tras la clausura,

a brillar con luz más pura

sobre el solar español.

YO

Democracia

Republicana

Congreso nacional del Partido republicano radical socialista

La Comisión organizadora de este Congreso que se celebrará en Madrid durante los días 23 al 25 del presente mes, ha adoptado en relación al mismo, los siguientes acuerdos:

1.º Podrán asistir al Congreso: los presidentes o mandatarios de los círculos, agrupaciones o partidos republicanos locales adheridos al P. R. S., a quienes confiarán al efecto su representación por medio de la entidad representada, el pueblo de su domicilio y el acto y la fecha en que se adopte el correspondiente acuerdo. Los representantes de los grupos en formación que no hayan podido constituirse por causas disculpables a juicio del Congreso, siempre que acrediten su representación en la forma y con los requisitos que anteriormente se expresan. Los directores de periódicos adictos. Los fundadores firmantes del manifiesto.

2.º Los representantes de los dos primeros grupos tendrán derecho a intervenir en todas las deliberaciones. Si un círculo o agrupación local nombrara más de un representante, todos tendrán este derecho. Pero en las votaciones sólo podrán intervenir los que estén expresamente facultados a este efecto por los representantes, y se les computarán tantos votos como sea el número de éstos. Los representantes de los dos últimos grupos tendrán voz en los debates y voto personal.

3.º Todos los congresistas podrán intervenir en la discusión de las ponencias y hacer preguntas y proposiciones en relación con el objeto del Congreso, conforme a las disposiciones que el mismo adoptará al efecto.

4.º Será requisito indispensable para ser admitido al Congreso un representante que la entidad representada esté al corriente en el pago de las cuotas correspondientes a los meses de octubre de 1929 a marzo de 1930. Lo mismo se entiende respecto a los congresistas que lo sean por su derecho personal en cuanto a sus cuotas respectivas.

LUCES DE BENGALA

Mi perro y yo

Tengo un hermoso perro negro que no tiene nombre, y atiende por el primero que se me ocurre llamarle.

Esto es una pena, señor, una verdadera pena, de la que no me consolaré nunca, porque, aun queriéndole mucho, me da la impresión de esos hombres hipócritas que se acomodan a todo y todo lo toleran de aquellos que pueden otorgarle alguna merced.

En venganza de su conducta, cuando me siento cogido por el mal humor, le adorno con los nombres más odiosos que encuentro a mano.

Esta mañana le llamé «petista», y el muy estúpido acudió solícito meneando su hermoso rabo y dando saltos de alegría. —¡Eres un necio! le dije, furioso. —Los «petistas» han fallecido, casi de repente, y apenas queda una persona regular que no sienta rubor de haberlo sido. Los que no se han declarado conservadores, liberales o republicanos se han dejado crecer las barbas a la antigua española y... ¿qué harías tú con unas hermosas barbas en el hocico?

Pero mi perro, impenable al discurso, seguía meneando el rabo y esperando alguna golosina.

Otras veces, le llamo «somatenista» y acude con las mismas muestras de júbilo y la misma premura.

Esto me desconcierta y me apena porque, aparte de este defecto, mi perro es fiel, alegre, limpio, hermoso, y de una inteligencia muy superior a muchos que han sido concejales, diputados y aún jefes de partido.

He tratado de convencerle con buenas razones, ya que se que me entiende mejor que un radioescucha el discurso del rey de Inglaterra.

Te pareces demasiado a los hombres y es un dolor. Los hombres toleran que se les llame de mil formas por egoísmo, y ellos, sin rubor, declaran que son de don Fulano o de don Mengano, aceptando un abominable vasallaje.

—Tú, que eres un perro inteligente y noble, debes tener conciencia de tu dignidad y aceptar un solo nombre para toda la vida, no cambiándolo mientras esa piel cubra tus huesos.

Mi perro me ha mirado comprensivo y como agraviado, se ha recluido en un rincón, echándose a dormir.

Cuando regresé, a la tarde, le llamé jovialmente por varios nombres pintorescos.

¡Eh! ¡Nacionalista! ¡Melquiades! ¡Ciervista!—y nada; no se movió de su rincón.

Ultimamente, al llamarlo «petista» me ha ladrado furioso, enseñándome los dientes.

Estoy consternado; tras mi discurso sólo he conseguido que mi perro no me atiende por ningún nombre, y aunque esto le sucede a muchos después de discursar, a mí me ha llenado de pena.

S. SERGIO

Pedid siempre las
mermeladas ULECIA

Noticias e informaciones telegráficas de España y del Extranjero

DE MADRID

Despacho Regio

Esta mañana estuvieron en el Regio Alcázar despachando con el Soberano, el Presidente del Consejo de Ministros general Berenguer y los Ministros de la Gobernación y Hacienda señores Marzo y Argüelles.

A la salida de Palacio, el Ministro de Hacienda Sr. Argüelles manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del Rey un Decreto por el que se suprime el Consejo Superior de los Colegios oficiales de Agentes Comisionistas de Aduanas.

Añadió—que le había sido aceptada la dimisión al Comisario de la Banca Privada Sr. Corral, nombrándose para sustituirle a don Félix Suarez Yncán.

También—les dijo que el Soberano había firmado una disposición, declarando el cese del Sr. Cruz Conde, como Consejero del monopolio del Petróleo.

Ascensos del personal del Ministerio de la Gobernación

En el órgano oficial del Gobierno se inserta en el número de hoy, entre otros ascensos de personal del Ministerio de la Gobernación, el nombramiento de Director de Administración a favor de don Miguel Salvador Carreras.

Asimismo se inserta una Disposición, haciendo extensivo a todos los empleados y obreros de la Provincia y del Municipio, los beneficios que concede a los del Estado el Reglamento de 6 de Febrero del año 1928 para los efectos de jubilación, reconociéndoles el tiempo que sirvieron en el Ejército y Armada.

Visitando al Señor Tormo

Esta mañana estuvieron en el Ministerio de Instrucción Pública, visitando al Ministro de dicho departamento Sr. Tormo, comisiones compuestas por estudiantes de la Confederación Internacional de España, Federación de estudiantes Católicos y Federa-

ción Universitaria Española.

Para la Ciudad Universitaria

Con objeto de dar una función a beneficio de la Ciudad Universitaria, por la Compañía que dirige la eminente actriz Camila Quiroga, ha sido cedido gratuitamente el Teatro de la Princesa.

Aumento en la Recaudación

En el Ministerio de Hacienda han informado a los periodistas, que la recaudación obtenida en el mes de Febrero pasado ha resultado con tres millones de aumento en relación con lo recaudado igual mes del año anterior.

El Rey recibe al Embajador de la Argentina

Hoy fué recibido en Palacio por el Monarca, el Embajador de la Argentina, quien iba acompañado del profesor de la Escuela de Arquitectura de Buenos Aires y de tres señoritas de aquella República.

A la salida, manifestaron a los informadores, que el Rey, durante su visita había estado en extremo amabilísimo, recordando a dicho Profesor pues, le conoció cuando éste fué cadete en la academia de Artillería de Segovia. El Monarca, les habló de Irigoyen y de la Universidad del Plata, conversando sobre arquitectura española y de las admirables construcciones del Monasterio del Escorial y del Palacio Real de Madrid. Manifestó el Soberano, su deseo de que los estudiantes españoles fueran a la Argentina con objeto de estrechar los lazos de amistad con los de aquella República.

Los estudiantes argentinos de excursión a Toledo

Esta tarde los estudiantes de la Argentina, marcharon con dirección a la histórica ciudad de Toledo donde pernoctaron, visitando los soberbios monumentos de dicha Ciudad.

Mañana regresarán a Madrid, para asistir a la fiesta que los estudiantes madrileños organizan en su honor.

El Ministro de Estado obsequia a los Periodistas

Hoy el Ministro de Estado Sr. Duque de Alba, obsequió con vino de Jerez, a los Periodistas españoles y extranjeros que se hallan

en la Corte.

El Ministro brindó por la Prensa, prometiendo estudiar la supresión de la Censura para el Extranjero.

Añadió—que todavía no ha sido fijada la fecha en que don Alfonso realice su viaje a la vecina República de Portugal, pero nada impide su realización.

Confirmó el Sr. Duque de Alba, que marchará a Suiza, después de asistir a

la presentación de Credenciales del Embajador de Francia.

Agregó, que se propone reorganizar las carreras Diplomáticas y Consular, pero que esto lo haría despachó más, como no era político desconocía hasta el funcionamiento de los ministerios.

ANUNCIESE EN
"El Pueblo"

El Gobierno se ocupó de la situación del orden público en España, comprobando que la opinión reaccionó contra ciertas campañas acrecentándose el número de adhesiones entusiastas al Trono.

Los ministros ratificarán el acuerdo de no autorizar hasta el próximo mes ningún acto político.

Cuando este se celebre se adoptarán estrechas medidas que aseguren el orden público sin coartar la libertad de juicio de los oradores siempre que estos guarden el respeto debido a las Instituciones.

Trataron también, del alza de los cambios y de otros interesantes asuntos de Hacienda.

Ultimamente se ocuparon de los conflictos sociales planteados en Sagunto y Valencia.

En Provincias

Un retrato arrestado

Zaragoza.—Comunican del pueblo de Yllescas que ha sido encerrado en un calabozo el retrato de Primo de Rivera, que había estado expuesto en el salón de sesiones del Municipio.

Regreso de un desterrado

Valencia.—Ha regresado a esta capital el exsenador Albista señor Manteca que fue deterrado por tomar parte en los sucesos de la noche de «San Juan».

Riña sangrienta

Ceuta.—La Guardia Civil coheó a un grupo de individuos que escandalizaban en la vía pública y al retirarse fueron acometidos con arma blanca por dichos sujetos.

La pareja disparó sus gusiles hiriendo gravísimamente a tres de ellos, que eran hermanos.

Uno de los guardias resultó herido también gravemente de tres puñaladas

INFORMACION POLITICA

Melquiades Alvarez se muestra partidario de las Cortes Constituyentes

En la conversación tenida con los informadores el Jefe del partido Reformista don Melquiades Alvarez, dijo, que en la entrevista que celebró con el Jefe del Gobierno, se mostró partidario de que se convocara a unas Cortes Constituyentes, pues entiende que hoy no existe Constitución en España.

Le anunció el señor Melquiades, al general Berenguer, su propósito de realizar propaganda para orientarse.

El Jefe del Gobierno—agregó, me prometió que en la primera decena de Abril podría dar mi anunciada conferencia de propaganda.

Un nuevo partido político

Se han iniciado gestiones para la constitución de un nuevo partido político, que tendrá como fin y así se expondrá en su actuación de propaganda, la reconstrucción nacional.

La Presidencia de este nuevo partido le será ofrecido al señor conde de Guadalhorce.

El viaje de Rey a las Hurdes

Se ha confirmado que don Alfonso marchará de excursión a las Hurdes, siendo su propósito de realizarla rápidamente, recorriendo las carreteras que han sido construidas hasta hoy desde la fecha en que realizó su último viaje por aquellos lugares.

Saldrá, el día 17, pernoctando dicho día en las Hurdes regresando a la Cortes al día siguiente.

Las obras de la Condesa de Pardo Bazan

Esta mañana la señorita Carmen Quiroga, hija de la Condesa de Pardo Bazan, envió al Regio Alcázar para que le fueran entregadas a don Alfonso, las obras completas de la Condesa de Pardo Bazan, encerradas en un valioso estuche.

El Rey, había expresado su deseo de tener las cuando visitó el Pabellón donde se exhibían en la Exposición de Sevilla.

El general Weyler se agrava

Esta mañana se ha agrava-

vado en su enfermedad el general don Severiano Weyler, entrando en período preagónico.

Los doctores que le asisten desconfían en salvarle.

El Colegio de Médicos

Un grupo de médicos con ejercicio en la Corte, se proponen presentar como candidato a la Presidencia del Colegio de médicos, al doctor don Adolfo Hinojar.

El próximo vuelo del Conde Zeppelin

En el próximo vuelo proyectado irán a bordo de «Conde Zeppelin», además de la Duquesa de la Victoria otras damas de la Aristocracia.

Comentarios de la Prensa

Los periódicos de la Corte en sus editoriales de hoy, comentan lo ocurrido en el pueblo de Valverde del Camino, con motivo de la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Acto de afirmación Monárquica

En el próximo acto que se celebrará en Madrid, de afirmación monárquica, intervendrán cinco oradores, incluso dos exministros.

Uno de ellos, será probablemente Goicoechea.

La Comisión organizadora de este acto, visitó al Jefe del Gobierno, prometiéndoles que pronto les señalaría la fecha en que se autorizaría la conferencia.

En un solo día se han recibido 3.300 adhesiones de todas las clases sociales.

Se quiere que el acto sea primero un amplio movimiento nacional.

El jueves próximo, se reunirán en la casa del Marqués de Valdecilla, destacadas personalidades para tratar de otros actos de afirmación monárquica y de adhesión al Rey.

También se ha publicado una alocución firmada por la Duquesa de Comillas, esposa del señor La Cierva, doña Blanca de los Rios y otras damas haciendo un llamamiento a las mujeres de España para que envíen sus adhesiones en el homenaje que se proyecta ofrecer al Rey.

Colisión de dos bandos de religiosos

Dicen de Palmas, que en el Parque de Santelmo durante una fiesta religiosa, se registró una colisión entre dos bandos, compuestos por súbditos árabes y naturales de Jerusalen.

De la contienda resultaron doce árabes y dos Policías heridos, procediéndose a la detención de 18 de los individuos citados.

Para las elecciones

Dicen de la Coruña que se ha hecho público que el señor Calvo Sotelo, presentará su candidatura por el distrito de Noya en las primeras elecciones generales que se celebren.

El partido de la U. P.

Comunican de Barcelona, que se han recibido noticias dando cuenta de haberse entrevistado en París con el general Primo de Rivera, los señores Cambó y el Conde de la Mortera y los Jefes del partido de la U. P. de Madrid y Barcelona conviniendo que la U. P. siga actuando como partido apolítico.

No obstante sus afiliados deben actuar con dirección partidista o como estimen más compatible con el lema de la U. P. no permitiéndose la inhibición aunque los elementos de la U. P. podrán actuar en muchos Ayuntamientos donde disponen de mayoría, ocupándose solo de administrar rectamente y de fomentar los intereses públicos.

Última hora

Consejo de Ministros

Anoche se reunieron los ministros en Consejo despachando varios expedientes.



BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE ALMERIA

Capital autorizado Ptas. 200.000.000
desembolsado 60.000.000
Fondo de reserva 20.000.000

Intereses en c/c de pesetas:

A la vista 250 por 100 anual
ocho días previo aviso 3 — por 100
tres meses 3.50 por 100
seis 4 — por 100
doce 4.50 por 100

CAJA DE AHORROS intereses 4 por 100 anual

CASA F. VICIANA

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

Rapidez y economía en los encargos

Pablo Iglesias, 4

Almería

MADERAS

Viuda de Angel Pastor

He recibido un cargamento de pino rojo del Báltico, con completo surtido en largos y escuadrias, de la acreditada marca KAUKAS.

GRAN SURTIDO DE PINO TEA EN TABLONES Y VIGAS

Madera para envases de todas clases
Maderas finas de todas clases

Suscribase usted a
«E-L P L O»

El día municipal

EL ARREGLO DE CALLES

Por la Alcaldía se han dado las órdenes oportunas para que se proceda al arreglo de varias calles afluentes al muelle y otras de la capital que se encuentran en mal estado para el tránsito,

EL ARBOLADO

Por el señor Alcalde se ha ordenado que se proceda al arbolado en diferentes calles y plazas de nuestra ciudad.

SERVICIOS URBANOS

Don Antonio García Ortega, ha solicitado permiso para prestar servicios urbanos con varios automóviles de su propiedad.

OTRAS RENUNCIAS DE CONCEJALES

Don Francisco Alonso Martín, ha presentado un escrito, excusándose del cargo de Concejal para el que fue nombrado como mayor contribuyente, pensando aceptar el cargo de juez municipal de Terque.

Don Diego González Bascañana, se ha excusado de su cargo de Concejal, por ser Gestor de la Recaudación de vinos, alcoholes y otros.

PARA UNA PROCESION

El Párroco de la Iglesia de San José ha invitado al Ayuntamiento, a la Procesión que en honor de San José tendrá lugar el día 23 del actual a las cinco de la tarde.

DE OBRAS

Don Antonio Ruiz, ha solicitado licencia para hacer obras en la casa número 107 de la calle Real del Barrio Alto y don Miguel Payán García, para lo propio en la casa número 37 de la calle de Magistral Dominguez.

LA CALLE DE SAGASTA

La Comisión Provincial ha trasladado a la Alcaldía el acuerdo adoptado por aquella Corporación, por el que se congratulan del adoptado por la Corporación Municipal restituyendo su nombre a la antigua calle de Sagasta y quitando el de General Sánchez Ortega que fue puesto caprichosamente por los afiliados a la Dictadura.

CASA DE SOCORRO

Médico. don Antonio Villaspesa.
Practicante, don Francisco Márquez Vizcaino.

DEL PUERTO

Movimientos de vapores en el día ayer.

ENTRADOS

Vapor «Rio Bezos». de Cartagena con carga general y pasajeros.
Vapor «Piedad», de Cartagena con carga general y pasajeros.
Vapor «Roberto R». de Aguilas con carga general y pasajeros.
Pailebot «San José», de Motril en lastre.

DESPACHADOS

Vapor «Rio Bezos». para Melilla con carga general y pasajeros.
Vapor «Roberto R». para Motril con carga general y pasajeros.
Vapor «Manuel Espaliu», para Melilla con carga general y pasajeros.
Vapor francés «Joseph Magne para Dunkerque con mineral.

Audiencia

Señalamientos para hoy

Sección primera. Causa número 216 del año 1929 contra Juan Valderrama por el delito de abusos deshonestos.

Abogado, señor Fernández Orts.

Procurador, señor Perez Gallardo.

Necrologia

Ayer mañana a las diez, tuvo lugar el triste acto de conducción del cadáver a la última morada del obrero tipógrafo don Manuel Segura Asensio.

Al sepelio concurrieron gran número de amigos y compañeros del finado testimoniando así por última vez el sincero pesar que le ha producido tan infausto desenlace.

Nuevamente damos a los familiares del que en vida fue gran amigo nuestro, la expresión de pésame sincero y muy especialmente a su hermano don José, particular y estimado amigo de cuantos laboramos en este periódico.

De la "Gaceta"

En la «Gaceta» del día dos del actual, figura la primera relación de las obras de construcción o reconstrucción de puentes y demás obras de fábrica en las carreteras del Estado, construidas o en construcción y en caminos municipales, que han de subastarse en el presente ejercicio económico de 1930, en cuya relación se incluye a los puentes 2 y 3 sobre el Almanzora, en la carretera de Baza a Huércal Overa.

La exportación de patata. Se ha autorizado la libre exportación de la patata temprana, sin fijación de cupo alguno, ni gravamen de ninguna especie.

Las Conservas "Ulecia" se recomiendan por su bondad

Noticias y Sucesos

Sobre un desfalco en la estafeta de Gérgal

Se ha enviado a este Gobierno Civil, para su publicación en el periódico oficial de la provincia un edicto por el cual, se emplaza a los herederos de don Guillermo Nin de Cardona Purzols, de ignorado paradero, para que comparezcan a prestar declaración de alcance y subsiguiente reintegro de 3 313'59 pesetas en desfalco habido en los fondos de un giro en la estafeta del pueblo de Gérgal.

Para sufrir condena

La Benemérita afecta a esta Comandancia ha detenido a María de los Dolores Martínez Marín, reclamada por la Audiencia provincial. Fue ingresada en la Prisión para extinguir la condena que le fue impuesta por el delito de robo.

Por exceso de velocidad

La Guardia municipal ha denunciado a los conductores de los automóviles números 675 1813, de esta matrícula por exceso de velocidad.

Por riña

La Guardia de Seguridad ha denunciado a los cocheros Antonio Dominguez Mem-

brives y a Francisco Fernández Cerdán, por promover un fuerte escándalo en riña en la explanada de la Estación. Un frasco de pintura

Jesús Pérez Malo ha denunciado en la Comisaría, a Juan Martínez Fernández por haberle derribado un frasco de pintura que valora en 9 pesetas y hacerle objeto de malos tratos.

Malos tratos

Julia López Reyes ha denunciado a su vecino José Punzón Terrones porque le hizo objeto de malos tratos de palabra.

Por insultos

José escoriza Mirá ha denunciado a un individuo conocido por Pepe (a) «El Cazón», por insultar a la esposa y una hija del denunciante.

Un niño atropellado por un automóvil

En el Boulevard fué atropellado por un automóvil, el niño José Ventas del Águila, que habita en la calle del Codo número 2, resultando lesionado.

En la casa de Socorro, fué asistido de una herida contusa en la región frontal y varias erosiones en diferentes partes del cuerpo. Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades.

Po alcho'ismo agudo

En la Casa de Socorro, fueron asistidos ayer José Rodríguez Hernández, de 44 años de edad, con domicilio en el barrio de Chamberí y Francisco Abad Cruz, que habita en el Quemadero, de alcoholismo agudo.

Conservas vegetales "Ulecia" LAS MEJORES

Un hombre herido por atropello

Anoche al pasar por la calle de Murcia, Agustín García Montoya, de 26 años de edad, domiciliado en la calle de Santa Bárbara número cinco, fué atropellado por un automóvil, resultando herido. Varios traesantes le condujeron a la Casa de Socorro, donde fué asistido, padeciendo una contusión con hematoma en la región frontal y una herida contusa en la región nasal de pronostico leve salvo complicaciones.

Una vez asistido fué trasladado al Hospital provincial donde quedó encamado.

El conductor del coche, no fué detenido como tampoco se sabía cual era el número de matrícula del citado vehículo, por manifestar en Comisaría que según informes tenían del suceso, cuando el conductor se dió cuenta del atropello apagó las luces y aceleró la marcha para no ser descubierto.

RELOGERIA "REGENT"

JOYERIA - PLATERIA

PRINCIPE - 30 - DUPLICADO

Insistimos y recomendamos vean nuestro surtido y muy especialmente nuestro reducidos precios

JOYERIA en general, RELOJES de todas marcas y precios

12 MESES de crédito para los funcionarios públicos a los mismos precios fijados para la venta al contado

Visado por la censura

Plaza del Mercado

Movimiento de ayer:
Las patatas se vendieron los 100 Kilos de 15 a 28 pesetas.

Al detall de 0'20 a 0'30 céntimos.
No hubo entrada de huevos. Los del país se vendieron a 18'50 el 100; los de africa a 17'00 pesetas y al detall de 0,20 a 0'22 céntimos y medio.

En el mercado

Se sacrificaron las reses siguientes:
Vacuno—3—Kilos 341
Lanares—14— » 147
Cabrío—18— » 157
Cerdos—4— » 269

Total 914 Kilos

Visitando el mercado

Ayer mañana y atendiendo el ruego formulado por el Delegado de Abastos en la pasada sesión de la Comisión Municipal permanente, estuvo en el mercado el Arquitecto Municipal probándose las puertas de la plaza que se decía no cerraban sin antes hacer gran esfuerzo.

También inspeccionó otros lugares y departamentos. El actual Delegado de Abastos se propone dotar a la Delegación de Abastos de muebles y otros objetos de escritorio de que se carecía. Asimismo hará algunas reformas necesarias.

PELUQUERIA

de CLAUDIO PIMENTEL

Especialidad en el corte de pelo y melenas. Departamento independiente para señoras. Lociones de las mejores marcas.

SERVICIO A DOMICILIO
Boulevard del Principe, 52.

Registro Civil

Ayer se hicieron las inscripciones siguientes:

Distrito de la Audiencia:

Nacimientos. Candelaria Ramírez Jiménez, Emilio Salozt Salvador, Lorenzo González Gallardo y Felicia Fuentes Tapia.
Defunciones. Manuel Segura Asensio y Dolores Martínez León.

DIEGO VAZQUEZ ALONSO

AGENCIA DE ADUANAS

Por-Faits-Fletamentos-Transportes Tránsitos-Representaciones-Seguros EXPORTACIÓN E IMPORTACIÓN

Servicios combinados de domicilio a domicilio, con Barcelona, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga y Cádiz en vapores rápidos semanales

CORRESPONSALES:

Valencia: Arturo Almenar. Muelle, 23
Alicante: Francisco Vizconti Morata.
Málaga: Martín y Macías. Marín García, 16. Sevilla: Juan M. Blanco. P.º de Colón, 4. Cádiz: Fernando Portillo. Ruiz, 1. Cartagena: José Sánchez Paredes. Barcelona: Jaime Ripoll Rech. Condal 18 y 10.

Francisco Martínez Tamallo

Fabricación de muebles de todos los estilos

Los más sólidos y económicos

Glorieta de SAN PEDRO, 2.

Sucursal: PLAZA DE SAN SEBASTIAN, 2

JOSÉ SANTISTEBAN RUEDA

AGENTE DE ADUANAS COLEGIADO

Importación - Exportación - Tránsito

Dirección Telegráfica - SANTISTEBAN

ALVAREZ DE CASTRO, 8 - TELÉFONO 272 - ALMERÍA

Gran Taller de Carpintería

DE

José Company Martínez

PASEO DE VERSALLLES, NÚM. 28.

Maquinaria moderna :- Especialidad en construcción de armaduras para puentes y construcciones en general.

Se facilitan proyectos y presupuestos, Rapidez y economía en los encargos.

Chocolates SAN ANTONIO

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

Son los preferidos por el público inteligente

Representante, Miguel Granados Ruiz

SAN FRANCISCO, 7

EL ORO DEL RIHN

CAFE :-: CERVECERÍA

Mariscos Frescos

Paíso del Principe, 29 Teléfono 225

Camisería Madrileña

PASEO DEL PRINCIPE, 15

Primera CASA en novedades y artículos para regalos

Precios baratísimos - Grandes surtidos

Visítad esta CASA antes de realizar vuestras compras

Consultorio Médico - Quirúrgico de la VIRGEN del MAR

DON JUAN MARTÍNEZ SICILIA

Enfermedades de la infancia y medicina general

DON BLAS MARTÍNEZ SICILIA

Cirugía general, Partos y Matriz

Rayos X - Electroterapia - Diatermia - Análisis de orina sangre, jugo gástrico etc.

Consulta de 5 a 5.

AGENCIA LEX

CONSULTA JURIDICA -- RECLAMACIONES -- COBRO DE CREDITO -- GESTION DE ASUNTOS PARTICULARES

DIRECTOR: A. REYES
PRINCIPE 15 TELEFONO 395



¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto,

una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

Lithinés del D^r GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de

Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA : DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 - BARCELONA

¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR E. FORMIGUERA Y C.^{ta} Talleres, 22 - BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 2 reales en sellos de correo.

APARATOS Y DISCOS

MARCA:



DISPONIBLE

Gran Taller de Cerrajería Mecánica
Ricardo Carmona Ruano

PASEO DE VERSALLES, 4

Reparaciones mecánicas - Ajuste de motores de todas clases y piezas de recambio
Economía y rapidez en los encargos

FOLLETÓN DE EL PUEBLO Núm. 2.

APASIONADAMENTE

Narración criolla.—Por Yamandú Rodríguez

II

años por discutir. Después de aquella esquila, llena de tan buenas noticias, el «mayor» se volvió a borrar. Cuando Ramón entró en la mayoría de edad, un forastero le dió noticias del hermanastro. Ciriaco se había compuesto mucho. Ahora acababa de establecer una gallera casi autorizada. El negocio tenía como anexos la oficina de balotas y la de «güeso».

Andaba en la buena. Ramón se apresuró a secar con las «nuevas» los ojos de la madre.

—¡Mama, su hijo Ciriaco ya anda libre!

—¿Viene p'acá?

—No, señora —, repuso el menor apenado también, bien deseaba que el hermano llegase a ponerle el hombro para apuntalar en yunta el rancho. Hacía muchos años que «cinchaba» solo, antes, ingenuo rompía el terrón. Fue preciso que llegaran unas cuantas «secas» para decidirse a cavar su «pozo» filosóficamente.

—¿De pobre, Ramón?—inquirió la vieja en un sollojo

—No lo lllore, mama, anda en la güena

—Hace bien en quedarse, entonces...

El menor tuvo ganas de protestar. ¿Para qué? La vieja sólo quería a Ciriaco.

Pasó tiempo, hace un año que Ciriaco Mendoza llegó en un caballo flaco, con un cojinillo y cuatro guascas, traía una gallina clueca y media docena de huevos en un pañuelo e cuadros,

—Dentre—le dijeron—deje esa gallina ande quiera...

—Yo soy Ciriaco.

—Lo colegí—repuso el dueño de la casa.

—¿Por la pinta?

—No: por la culca y la echadora—contestó en serio el interrogado—soy Ramón.

Diéronse la punta de los dedos, ya que no la mano:

—¿Querés ver a, mama?

—Aun no bien eche esa gallina... los huevos son de la mejor sangre del país... ¿Haj' oído? Ayer de madrugada me metí en el infierno pa poder traírmelos. Mientras en un rincón de la cocina, en cuclillas, jadeante, el recién llegado arregla el nidal Ramón le averigua.

—¿De ande venés?

—¿Pá que te va servir saberlo? Llego de ajuera, me vide mal y busco alivio...

—¿Por mucho tiempo?

—Pa siempre. ¿Ande puedo dormir?

—En el galpón.

—¡Güeno! Me vide mal allá ¿sabés? Por poco no puedo referirte este asunto. Gracias a Dios que acerté a salvar la «echadora»... Es del «cenizo» e los Mendietas

Sólo se animaba al tratar del tema de gallos, riñas, «temas» y lanzas. Se felicitó de poder «echar» con la luna propia. Más tarde, una tormenta le mató casi todos los pollos, y sólo pudo salvar dos: un cenizo que sacó la gallina y el giro cuya cáscara picó a cuchillo haciendo de rodrigón y se cocó entre sus manos, junto al fuego toda una noche. Poco después vendió a Ramón el giro por medio kilo de picadura.

—¡Mejor te compro el cenizol

—¿No son pollos los dos?

—Es que el giro me parece más desgraciao—, observó Ramón

—El mayor tuvo que rebajar sus pretensiones. Se lo hubiese dado hasta de balde, con tal de tener ocasión para tocarlos. No es comerciante, siempre fué jugador, peor aun: gallero. Si tiró el güeso fué por ariollesmo. Si copó el monte fué por respirar entre el peligro. Nunca logró encerrarse dentro de las apuestas. Fuera de su dinero le placía jugarse un fajo por contagio de riña. Para él siempre fué bello el valor y la pelea. Obedece a razones raciales refrescadas, regadas por el ejemplo de su padre. Después de abandonar su casa supo la razón de esa fuga. No fué el hombre, fué la sed de jugarse todo a una carta, a un puazo. Muchas veces cabreado por ese salvaje saltó al refidero, facón en mano, a desafiar en redondo, pero con voz suave, calma y tranquilo, casi legantee ademán. Su vida cabe en una gallera y en una gui-

tarra, su primera mujer la debió a un botaraz, su primera sangre la derramó gracias a un giro tuerto que le despicaron de entrada. Su primera condena llegó más tarde por culpa de otro y allo cenizo mezclado con una copa de ginebra, una apuesta negada y un rebencazo. No conoció el amor; era frío por conducta, casto, por conducta. Ni amó a la madre siquiera. El está seguro de todo lo contrario. De ese mundo pequeño formado por cuatro ponchos, dos gallos, y muchos gritos, huyó a los cuarenta y cinco años. Para que no le vieran hizo humo descargando el revólver Trafa al hogar cien pebas ganadas y un gran cansancio. Quiso atardecer en paz, sin frío, sin hambre, y en su propia casa. El diablo le atravesó a Ramona... Una mañana le dijo:

—Alcázame un tizón, ¿quierés?

Ella bajó las «vistas» y enredó las manos.

—¿No me has oído?

—Sí...

—¡Obedecé!

—Tengo miedo, Ciriaco—murmura.

—¿De quemarte?

—No... tengo miedo de que usté quiera «faltarme».

El no había pensado en ello, sonrió y poco a poco se fué poniendo triste. Desde aquella mañana «sueña con duendes».

Ramona le huye. El no sabe tratarla, nunca perdió el tiempo en hablar a las mujeres, usó las manos. Desearía emplear achra idéntico sistema pero no puede, le tiemblan las zarpas. Últimamente ha hecho aun lado manotones y piropos. Ha resuelto comprar a la muchacha con un collar de cuentas. Le faltó un pequeño detalle: dinero. El mar y el viento le dieron esta mañana medios de conseguirlo.

—¿Tenés coraje de vender l'azúcar?

—Ramón: ¿quierés seguir con salú?—inquire tormentoso—¡No me fastidie!

—¿Te falta algo aquí?

—¡Plata!

—¿Pa qué la querés?

Ciriaco suspira y no responde.

—¡Es que precisamos azúcar, hermano—, dice el menor en tono sentimental.—Mirá una vez ajuera e vos... ¡Pensá en

(Continuará)